«Волонтерская деятельность как средство воспитания активной жизненной позиции детей».
Зворыгина Валентина Сергеевна, заместитель директора по воспитательной работе, МАОУ СОШ № 11, Верх – Исетский район.
1. Роль волонтерского движения в школе.

 Важнейшей целью современного отечественного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развитие высоконравственного, ответственного, инициативного гражданина России.

Огромная роль отводится молодежи в построении будущего нашего государства. 
Каждое учебное заведение ищет свой неповторимый, индивидуальный почерк в работе, который бы способствовал решению важнейшей педагогической задачи – формированию целостной, гармонично-развитой и социально-зрелой личности. Не является исключением и наше учебное заведение. 

На сегодняшний день мы, как и многие наши коллеги, находимся в постоянном поиске новых идей, новых направлений воспитательной работы, которые бы способствовали долговременным, положительным результатам в учебно-воспитательной деятельности. Одним из таких результативных направлений в нашей работе является волонтёрская деятельность.

Волонтерство не только почетно и привлекательно, оно позволяет раскрыть лучшие человеческие и гражданские качества, демонстрирует зрелость, приносит реальную пользу обществу.
Волонтерское движение сейчас развивается довольно бурно. И одна из основных причин этого – добровольность и свобода выбора.  Подростки, как правило, легко идут в волонтеры. Почему? Хорошие предпосылки для привлечения к участию в безвозмездной социально-значимой работе создают психологические особенности детей. К 12 – 13 годам появляется потребность в общении, в осмыслении жизни, желание сделать мир лучше, формируется эмпатия, сострадание, альтруизм. Для ребят  волонтерство – это не только способ помочь сверстникам, но и школа жизни, возможность реализовать себя, повысить статус, самооценку, коммуникативные навыки.
Именно эта мысль – «я могу сделать сам и не только для себя» – больше всего воодушевляет подростков. Этот период становления детской личности характеризуется ярко выраженной потребностью быть нужным, полезным другим, желанием проверить свои способности в реальном деле. Именно реальность, жизненность социального проекта привлекает школьников. 

2. Педагогические условия воспитания инициативы детей, поддержки и развития самоуправления и волонтерского движения.
В 2010 году в школе организовался   волонтерский отряд «ПРОМЕТЕЙ», который на первых порах насчитывал 7 человек, а сейчас несколько поколений  школьников считают себя волонтерами. Первые волонтеры уже заканчивают Вузы города, а самые маленькие волонтеры  начинают действовать с 5-го класса. 

Целью волонтерского отряда «ПРОМЕТЕЙ» является развитие у подростков высоких нравственных качеств путём пропаганды идей добровольческого труда на благо общества и привлечения их к решению социально-значимых проблем через участие в социальных, культурно-образовательных, просветительских проектах и программах.

Основными задачами являются:

- воспитание у подростков активной гражданской позиции;

- формирование лидерских, нравственных и этических качеств, чувства патриотизма;

- вовлечение подростков в проекты, связанные с оказанием конкретной помощи социально незащищенным слоям населения.

Миссия нашего волонтерского отряда – сделать жизнь окружающих светлее и ярче.
В основе волонтерского движения лежит старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком — помоги другому.
Проводятся благотворительные акции, направленные на проявление милосердия, доброты к людям, нуждающимся в помощи и поддержке. Учащиеся, родители и педагоги школы оказывают помощь воспитанникам, временно находящимся в детских домах, малышам из Дома малютки,  ветеранам Великой Отечественной войны. Они нуждаются не в материальных благах, сколько в человеческом участии. Отдавая, взамен мы получаем гораздо больше: счастье в глазах людей, человеческое тепло, радость от хороших поступков и дел.  Также проводятся акции помощи  бездомным животным. Именно этому и учит наш социальный проект: проявлять положительные человеческие качества (тепло, доброту, милосердие).
 3. Социальный проект « Добрые Дети Мира» как основа формирования социально – значимых качеств личности учащихся.
Социальный проект «Добрые дети мира» реализуется в Муниципальном образовательном учреждении средней общеобразовательной школы с углубленным изучением отдельных предметов с 2011  года.

Задумывался проект для наших учащихся в большей степени для решения задачи воспитательного характера: воплощения гуманистического принципа образования – формирование эмпатии, толерантности, сострадания.
Проект ориентирован на воспитание личности образованной, творческой, 
самостоятельной, гуманной, способной ценить и уважать себя и других; 
Содержание проекта соответствует интересам, потребностям, 
возможностям возрастного и индивидуального развития ребенка; 
В проекте «Добрые Дети Мира» представлены все стороны человеческой 
жизнедеятельности и развития личности; 

Задачи:

1. Развитие и упрочение волонтерского движения в школе как основы 
социализации, социальной адаптации, творческого развития каждого 
обучающегося. 

2. Формирование гуманистических отношений к окружающему миру: 
приобщение к общечеловеческим ценностям, освоение, усвоение, 
присвоение этих ценностей;

3. Формирование гражданского самосознания: ответственность за судьбу 
Родины, потребность в здоровом образе жизни, активной жизненной 
позиции. 
Проект построен с опорой на следующие виды деятельности: 
познавательную, игровую, спортивную, творческую, коммуникативную, 
досуговую, общественно-организаторскую. 
Проект ориентирует детей на признание и принятие абсолютных ценностей: 

Человек, Семья, Отечество,  Труд, Знания, Здоровье, Культура, Мир , Земля. 
Предлагаемый проект состоит из блоков: 

- «Счастливо жить - здоровым быть!»; 

- «Наш дом - Россия»; 

- «Традиции храня и умножая»; 

- «Дорога к человечности»; 

В процессе деятельности волонтеры взаимодействуют с внешним миром. 
Во-первых, получая воздействие извне, получая информацию, знания, обучаясь и развивая личностные качества (подготовка волонтеров, психологическое сопровождение (тренинговые и профилактические занятия с волонтерами). Обучение осуществляется в психолого-педагогическом центре  поддержки несовершеннолетних «Диалог» через организацию семинаров – практикумов и занятий, которые проводятся в интерактивной форме с использованием групповых дискуссий, проблемных заданий, работы в малых группах. В школе эти занятия руководитель - педагог волонтерского отряда вместе с ребятами проводит  на весь волонтерский отряд. Таким образом, обучаются все волонтеры. 
 Во-вторых, взаимодействуя между собой в процессе деятельности, приобретают умения работать в команде, учатся разрешать конфликты, включаться в проект, несут ответственность за выбранное дело (сама волонтерская деятельность (подготовка выступлений, проведение акций, игр, участие в конкурсах, проведение социологических опросов, анкетирования).

 В-третьих, передавая информацию вовне, своим сверстникам, по принципу “равный - равному”, проводя Дни профилактики с тематическими информационными выходами в школьные классы, профилактические занятия, занятия с элементами тренинга, театрализованные конкурсы, агитационные выступления, интерактивные игры, акции, оформление информационных листовок, тематического уголка, написание статей в газету. Все это способствует формированию социальной компетентности учащихся и  развитию опыта взаимодействия с большим кругом самых разных групп населения.
В заключении, необходимо отметить, что волонтерская деятельность создает благоприятные условия для развития личности подростка, помогая проявиться индивидуальности, развиться, устояться, обрести избирательность и устойчивость к социальным воздействиям. 
Таким образом, решается одна из целей воспитательной системы школы: формирование человека гуманного, творческого, толерантного, способного сохранить и развить в себе нравственные ценности семьи, общества и человечества; использовать их в повседневной жизни. Эта цель достигается через решение школьников делать жизненный выбор нравственным путем, через воспитание добра, милосердия, толерантности, уважения к людям,  сохранение и приумножение традиций. 

Волонтерское движение – это перспективное, активное будущее для выпускников школ, которые обязательно станут отличными сотрудниками, ценными кадрами и хорошими родителями!
МЫ     ИЩЕМ     ВОЛОНТЁРОВ!!!
Кто такой волонтер?

Волонтер-это человек, несущий веру  доброе, надежду на будущее и любовь к окружающим!

Волонтер или доброволец?

Не имеет значения, так как «волонтер»-слово французского происхождения, а «доброволец»-слово отечественное. Предпочтение лучше отдавать отечественному слову, так как подсознательно мы понимаем значение корней, из которых состоит слово: добро и воля.

Кого можно назвать настоящим волонтером?

Многие думают, что волонтеры-это те, кто не берет денег или другое поощрение за свой труд. Добровольцы в своей деятельности движимы нравственными ценностями. В добровольцах есть то, что мы хотим видеть в обществе, в семьях и в себе лично. В добровольцах ценности воплощены на деле, а не только на словах. Находясь рядом с ними, мы можем зарядиться желанием жить также, как они. Поэтому настоящий волонтер – это пример нравственности и здорового образа жизни, толерантности и сотрудничества, осознанности и бескорыстия. 

Кодекс чести волонтера

1. Деятельность волонтера направлена на благо других людей и несет в общество диалог и сотрудничество.

2. Волонтером имеет право быть любой человек, осознанно и бескорыстно делающий свой выбор.

Волонтер доводит дело до конца, даже если он остается один.

Волонтер - это звучит гордо!

Не все знают, кто такие волонтеры. Если заглянуть в словари, то волонтер (доброволец) - это человек, участвующий (абсолютно бесплатно) в различных социально-значимых кампаниях: распространении необходимой информации, подготовке и проведении общественных акций.

В Японии и в других странах мира существует большое количество волонтерских организация. В последнее время волонтеры появились и в нашей стране. И не только появились,  но создают волонтерские лагеря и интернациональные группы. Ведь главная идея волонтёрства - объединить людей из разных стран в рамках проекта для распространения идей мира, межнациональной дружбы и понимания. А лучший способ узнать людей и их культуру – это, как известно, вместе работать и проводить свободное время.

Кто такой волонтер?
Волонтер - это человек, который, работая безвозмездно, стремиться внести свой вклад в реализацию социально значимых проектов.

Волонтерская деятельность - это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности, причем денежное вознаграждение не является главным мотивом.

Волонтерство для человека - это возможность набрать социальный опыт.

Ты нужен!
Кроме того, волонтер – человек нужный. Специалисты утверждают: за волонтерским движением – будущее. Волонтерство позволяет человеку, "не ломая" свою жизнь, дополнить ее очень значимой частью - реализовать чувство личной гражданской ответственности за происходящее. 
Пусть сотни  искренних глаз помогают верить,

Пусть сотни наших сердец в трудный час согреют.

Пусть наши руки в пути будут вам опорой

Ты хочешь с нами идти, становись волонтёром.

Нашим сердцем горячим научились мы мир любить

И наверно, иначе волонтёры не могут жить.

Окружая заботой, помогая найти друзей,

Мы хотим, чтоб надежда оставалась в душе людей.

Места нет для амбиций, если помощь пришла в добрый час,

Пусть счастливые лица будут главной наградой для нас

Здесь ничем не измерить состраданье, ответственность, честь

Мы даём повод верить, что добро на земле нашей есть.
Если у вас есть желание быть волонтером школы или есть идеи волонтерских акций, будем рады видеть Вас в нашем  волонтерском отряде.  Обращаться к командирам  волонтерского  отряда  «ПРОМЕТЕЙ»:  Маскину  Александру, Савиной  Алене, 8 «Б» класс.

