Обзор значимых изменений в законодательстве.
(30 января – 03 февраля 2017 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Дополнен федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в школах 

В федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в школах, включен ряд новых учебников по русскому языку, математике, окружающему миру, изобразительному искусству и технологии для использования в начальной школе. 
Кроме того, в целях изучения родного языка из числа языков народов России в федеральный перечень включены учебники по греческому языку. 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru, 23.12.2016 г.

Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 декабря 2016 г. № 1677

Что должен знать и уметь социальный педагог?
Утвержден профстандарт специалиста в области воспитания. Имеются в виду социальный педагог, воспитатель, вожатый, тьютор и т. п. Дана характеристика трудовых функций в зависимости от уровня квалификации (выполняемые трудовые действия, необходимые умения и знания). Приведены требования к образованию и обучению, опыту практической работы. Указаны особые условия допуска к работе. Основная цель профессиональной деятельности данного специалиста - организация воспитательного процесса с целью духовно-нравственного, интеллектуального, физического развития и позитивной социализации обучающихся на основе формирования у них опыта социально и личностно значимой деятельности, поддержки их социальных инициатив и учета индивидуальных потребностей.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru, 26.01.2017 г.
Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 января 2017 г. N 10н 

С февраля 2017 г. пенсии увеличились на 5,4%
С 1 февраля 2017 г. страховые пенсии более 31,4 млн неработающих пенсионеров увеличились на 5,4% исходя из роста потребительских цен за 2016 г. Стоимость индивидуального пенсионного коэффициента (пенсионного балла), с учетом которого назначаются страховые пенсии, составляет 78,28 руб. (до 1 февраля 2017 г. - 74,27 руб.). Вместе со страховой пенсией на 5,4% проиндексирована фиксированная выплата к ней. Ее размер составляет 4 805,11 руб.

Таким образом, с февраля повышены на 5,4% все виды страховых пенсий: по старости, по инвалидности, по случаю потери кормильца неработающим пенсионерам. Работающие пенсионеры будут получать пенсию с учетом индексации после завершения трудовой деятельности.

В результате в 2017 г. среднегодовой размер страховой пенсии по старости достигнет 13 620 руб., увеличившись по сравнению с 2016 г. на 467 руб. Величина пенсии превысит прожиточный минимум пенсионера примерно на 60%.

Что касается дальнейшего повышения пенсий в течение 2017 г., то с 1 апреля проиндексируют социальные пенсии. В августе произойдет традиционный перерасчет страховых пенсий работающих пенсионеров.

Одновременно с индексацией страховых пенсий с 1 февраля на 5,4% индексируется ежемесячная денежная выплата (ЕДВ), самая массовая социальная выплата в России.

На 5,4% также индексируется входящий в состав ЕДВ набор социальных услуг. Увеличивается пособие на погребение, которое ПФР выплачивает родственникам умершего пенсионера. С 1 февраля размер пособия составляет 5 562,25 руб.

Источник: Документ опубликован не был
Информация Пенсионного фонда России от 1 февраля 2017 г.

Установлены размеры индексации выплат в 2017 г.
С 1 сентября 2017 г. индексируются выплаты, предусмотренные Законом об образовании при установлении нормативов по каждому уровню профобразования и категориям обучающихся.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru, 30.01.2017 г.

Постановление Правительства РФ от 26 января 2017 г. N 88 

Новые правила назначения стипендий
Пересмотрен порядок назначения государственных стипендий студентам, аспирантам, ординаторам, ассистентам-стажерам, обучающимся по очной форме за счет бюджетных средств. Речь также идет о выплате стипендий слушателям подготовительных отделений федеральных вузов, обучающимся за счет бюджета.

Это обусловлено принятием новых правил и нормативов формирования стипендиального фонда, а также внесением поправок в Закон об образовании.

В числе нововведений - установление требований к достижениям студентов в учебной, научно-исследовательской, общественной, культурно-творческой и спортивной деятельности, за которые полагается повышенная государственная академическая стипендия. Численность студентов, получающих такую стипендию, не может составлять более 10% от общего числа студентов, которым выплачивается государственная академическая стипендия.

Предусмотрены дополнительные категории студентов, которым назначается государственная социальная стипендия. Это лица, потерявшие в период обучения обоих или единственного родителя, а также студенты из числа граждан, проходившие в течение не менее 3 лет военную службу по контракту в войсках нацгвардии и уволенные по определенным основаниям.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru, 25.01.2017 г.
Приказ Министерства образования и науки РФ от 27 декабря 2016 г. N 1663

Правовой отдел областной организации Профсоюза
