Обзор значимых изменений в законодательстве.
(15 сентября – 21 сентября 2017 года)
Охрана труда в учебном заведении: рекомендуемые мероприятия
Разработан примерный перечень мероприятий соглашения по охране труда в образовательной организации.

Такое соглашение, как правило, является приложением к коллективному договору организации и его важнейшей и неотъемлемой частью.

Оно разрабатывается на календарный год и вступает в силу с момента подписания работодателем (руководителем учебного заведения) и представителем выборного коллегиального органа первичной профсоюзной организации (профкома).

В соглашение предлагается включать следующие виды мероприятий по охране труда: организационные, технические, лечебно-профилактические и санитарно-бытовые, по обеспечению средствами индивидуальной защиты, а также направленные на развитие физкультуры и спорта. Также в соглашении указываются объемы финансирования мероприятий, сроки их выполнения, ответственные лица.

Источник: журнал "Администратор образования", 2017 г., N 18
Письмо Министерства образования и науки РФ от 8 августа 2017 г. N 12-753
Трудовое законодательство: разъяснения Минтруда России по ненормированному дню, действиям работников при задержке зарплаты и др.
По мнению Минтруда России, исправления в книги по учету бланков трудовой книжки и учету движения трудовых книжек допустимо вносить по правилам для внесения исправлений в трудовую книжку.

Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется дополнительный отпуск. По мнению Минтруда России, право на такой отпуск возникает у работника независимо от продолжительности работы в условиях ненормированного рабочего дня. Исчисление продолжительности данного отпуска пропорционально отработанному времени не соответствует нормам законодательства.

При задержке зарплаты на срок более 15 дней сотрудник по общему правилу может приостановить работу на весь период до выплаты задержанной суммы, известив об этом работодателя письменно. Сообщается, что работник решает самостоятельно, когда воспользоваться данным правом. Ограничений на приостановление работы во время нахождения сотрудника в командировке нет.

Сотрудник, отсутствовавший в свое рабочее время на рабочем месте в период приостановления работы, обязан выйти не позднее следующего рабочего дня после получения от работодателя письменного уведомления о готовности произвести выплату задержанной зарплаты в день выхода.

Обязанность работодателя предоставить сотруднику ранее занимаемую должность при отказе в приеме на работу в порядке перевода новым работодателем в связи с подписанием соглашения о переводе неуполномоченным лицом ТК РФ не установлена.

Однако работник вправе обратиться в суд с заявлением о признании незаконным увольнения в связи с переводом. В данном случае сотрудник может быть восстановлен на прежней работе или по его заявлению формулировка основания увольнения может быть изменена на увольнение по собственному желанию.

Источник: бухгалтерское приложение к газете "Экономика и жизнь", 8 сентября 2017 г., N 35, приложение к газете "Учет. Налоги. Право" - "Официальные документы" от 12-18 сентября 2017 г. N 33
Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 18 августа 2017 г. N 14-2/В-761
Пенсионное обеспечение: допустимый порядок заверения записей в трудовых книжках
Документом, подтверждающим периоды работы по трудовому договору, является трудовая книжка установленного образца. Записи, учитываемые при подсчете страхового стажа, должны быть оформлены в соответствии с трудовым законодательством, действовавшим на день их внесения.

ПФР считает возможным принимать к производству в целях пенсионного обеспечения записи в трудовых книжках, заверенные подписью лица, ответственного за их ведение, в т. ч. и в случае заверения печатью организации, содержащей дополнительное указание на кадровую службу.

Записи в трудовой книжке о периоде работы в филиале обществ, заверенные печатью филиала (кадровой службой филиала), также принимаются к рассмотрению в целях пенсионного обеспечения.

Отмечено, что периоды работы и (или) иной деятельности, которые выполнялись на территории России, включаются в страховой стаж при условии, что за эти периоды начислялись и уплачивались страховые взносы в ПФР. Периоды работы после 1 января 2002 г., включаемые в страховой стаж, подтверждаются сведениями индивидуального (персонифицированного) учета.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Пенсионного фонда России от 16 августа 2017 г. N 19-19/12397
Увеличен прожиточный минимум для всех категорий населения 

Установлена величина прожиточного минимума в целом по России за II квартал 2017 г. на душу населения. Она равна 10 329 руб. Для трудоспособного населения - 11 163 руб., пенсионеров - 8 506 руб., детей - 10 160 руб. За I квартал 2017 г. прожиточный минимум составлял 9 909, 10 701, 8 178 и 9 756 руб. соответственно. 

Напомним, что прожиточный минимум - это стоимостная оценка минимального набора продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности. При этом стоимость товаров и услуг определяется в соотношении со стоимостью минимального набора продуктов питания. В прожиточный минимум включены также обязательные платежи и сборы. 

С помощью прожиточного минимума оценивается уровень жизни населения при реализации соцполитики и федеральных соцпрограмм. Он применяется для обоснования устанавливаемых на федеральном уровне МРОТ, размеров стипендий, пособий и других соцвыплат, а также для формирования федерального бюджета. 
Источник: Документ опубликован не был
Постановление Правительства РФ от 19 сентября 2017 г. № 1119
Правовой отдел областной организации Профсоюза
