Каким должен быть размер доплаты за классное руководство? 

Выполнение функции классного руководителя отнесено законодательством к дополнительным обязанностям учителя, которые выполняются им в рамках «другой» части педагогической работы (помимо учебной нагрузки). За выполнение функций классного руководителя устанавливается компенсационная выплата.

В соответствии со ст. 135 (ч. 2) и  144 Трудового кодекса РФ, системы оплаты труда, включая размеры доплат и надбавок компенсационного характера, устанавливаются коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.
Минимальный размер доплаты за выполнение функций классного руководителя определён Соглашением между Министерством общего и профессионального образования Свердловской области и Свердловской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации на 2018–2020 г.г. (далее – Соглашение).

Пунктом 3.2.12. Соглашения установлено, что за выполнение функций классного руководителя педагогическому работнику устанавливается доплата в размере не менее 100 рублей в расчете на одного обучающегося. 
Пунктом 1.1.7. Соглашения органам местного самоуправления муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, рекомендовано включать в муниципальные отраслевые соглашения, а муниципальным образовательным организациям - в коллективные договоры условия настоящего Соглашения.

Поскольку конкретные размеры и условия доплат педагогическим работникам за выполнение функций классного руководителя устанавливаются коллективными договорами и (или) локальными нормативными актами организаций, необходимо включить в текст Положения об оплате труда данную норму.
Напоминаем, что фраза «не менее 100 рублей в расчете на одного обучающегося» означает, что конкретный размер, установленный в образовательной организации, может составлять и 150, и 200 рублей, если при этом образовательная организация имеет возможность обеспечения данных выплат в рамках имеющегося фонда оплаты труда.
Согласно ст. 8 Трудового кодекса РФ, нормы локальных нормативных актов не могут ухудшать положение работников по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями.
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