Урок памяти.
Блокада Ленинграда.
900 дней мужества.

 У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах.  Великая Отечественная война навеки останется в памяти народной как время величайшего патриотического подвига.

Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить.  

 Давайте же вспомним сегодня одну из величайших страниц той страшной войны – блокаду Ленинграда, 900 дней мужества.  Памяти павших во время Великой Отечественной войны, а также ныне  живущим ветеранам, испытавшим ужас  войны, посвящается  наш  урок,  который  называется: «Урок  Памяти». Помогут провести урок Памяти учащиеся 8-ых классов.
 Знаете  ли вы, что город Санкт – Петербург, бывший Ленинград, это город-герой?

Почему он имеет такое звание?
Сегодня мы об этом и будем говорить.

Тот самый длинный  день в году
С его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду,
Одну на всех, на все четыре года…


Это было 22 июня 1941 года. Согласно плану «Барбаросса», разработанному в штабе германской армии еще в 1940 году, немцы двигались на нашу страну огромной лавиной – 190 дивизий, 5,5 млн. человек.

 На северных подступах к Ленинграду были сосредоточены 2 финские армии. Войска противника превышали советские в 3 раза. Перед ленинградцами встала задача – создать оборонительные сооружения. 
Около 200 тыс. ленинградцев вступили в народное ополчение, чтобы защищать родной город. Используя свое преимущество, немецко-фашистские войска рвались к городу. В начале сентября Ленинград был окружен немецкой армией с юга, на севере – финны. Сдача города казалась неминуемой. 

13 сентября командующим Ленинградским фронтом был назначен Г.К.Жуков. По его приказу на фронт были отправлены все, способные держать в руках оружие. Ударные части составляли моряки Балтийского флота, с кораблей сняли пушки и использовали их против германских войск.

Но положение Ленинграда оставалось тяжелым. Город подвергался постоянным воздушным налетам и артиллерийским обстрелам. Не сумев взять Ленинград сходу, Гитлер решил взять его голодом.


30 августа 1941 года железнодорожная связь с Ленинградом прервалась. К тому времени там находилось свыше 2,5 миллионов жителей, среди которых были старики, женщины, дети. 

8 сентября 1941 года для ленинградцев наступил один из самых черных дней. 

Сомкнулось блокадное кольцо. Враг рассчитывал на то, что голод сломит воинов-защитников Ленинграда. Почти 900 дней (8 сентября 1941 – 27 января 1944) Ленинград жил и боролся во вражеском кольце. Неимоверные трудности и страдания пережили ленинградцы в дни небывалой в истории блокады. Вся страна помогала мужественным защитникам города. 

 Как только лед окреп, по Ладожскому озеру была проложена трасса. Автоколонны полуторок шли по льду под постоянными бомбежками, поэтому дорогу по Ладожскому озеру сначала прозвали «Дорогой смерти», но позже появилось другое название «Дорога жизни».
 Рассказ о Максиме Емельяновиче Твердохлебе    

1 января 1942 года в детском саду у Алеши Пахомова была настоящая елка. Пришел военный гармонист и стал играть веселые песни. Алеша раньше любил плясать под музыку, и другие ребята тоже, но теперь сил у них не было, они лишь сидели на лавочках и тихо хлопали в ладоши. А из кухни доносился вкусный запах… 

В конце праздника им дали настоящий обед. На первое был суп, и в нем плавала лапша. На второе – гречневая каша с настоящей котлеткой. А на третье воспитательница вынесла мандарины, каждому – по мандарину. Алеше достался ярко-желтый мандарин с круглой дыркой насквозь. 

Максим Твердохлеб тоже не знал про Алешу, но каждую минуту жизни он помнил, что в родном городе умирают от голода люди. Он возил хлеб по Ладожскому озеру. Максим Твердохлеб водил машину без сна уже третьи сутки. 31 декабря на складе продуктов ему сказали: 

- Особой важности груз доверяем вам. Вот фанерные ящики и на каждом написано: «Детям героического Ленинграда». Это мандарины из Грузии, для новогодних праздников детям. Берегите их изо всех сил. 

Машина, идущая среди ровных белых льдов, видна издалека. Фашистские истребители, заметив машину, стали пикировать на нее. В таких случаях шоферы выскакивали из машины и прятались в сугроб – лишь бы живым остаться. Машину можно починить, а за грузом на другой день кто-нибудь приедет. 

Но Твердрхлеб вез мандарины. Их нельзя морозить, их надо быстрей везти ленинградским детям. И Максим Емельянович продолжал борьбу с фашистскими самолетами. Бросал машину то вправо, то влево. Внезапно останавливал ее, снова мчался вперед. Пулеметная очередь пробила кабину, другая – разбила переднее стекло, третья – отколола кусок от руля. Кровь заливала лицо шофера, были поранены руки, но машины продолжала идти. Наконец фашисты улетели. 

Когда шофер Твердохлеб довез мандарины до места, он не мог сразу разжать руки. Так крепко он сжимал остаток изломанного руля. Друзья вынесли его из кабины и перевязали. Сорок девять пробоин насчитали они в машине. И в мандарине Алеши Пахомова тоже была пробоина от фашистской пули.

Аня: Перевозки через Ладогу достигли необходимого размаха не сразу, и Хлебную порцию снижали, она составляла 250 граммов (для рабочих) и 125 граммов (для всех) в сутки.


В булочной очередь
У прилавка
Люди, как тени,

Нет шума и давки.
Хлеб отпускает
Им продавщица

И не должна
Ни на грамм ошибиться.

Кладет на весы
Драгоценные крошки.
До нормы еще
Не хватает немножко.

Весы показали –
Сто двадцать пять:
«Ну вот, а теперь
Можете забирать».

Сама продавщица
Похожа на тень.
Шатаясь от голода,
Вновь целый день

Хлеб отпускать – 
Есть ли пытка страшней,
Но в слабых руках ее 
Жизни людей.

И снова режет хлеб
Продавщица, 
Боясь каждый раз
Хоть на грамм ошибиться.                      (Н. Кнушевицкая)
 Сто двадцать пять блокадных грамм
С огнем и кровью пополам.

Этот ломтик, эту темно-коричневую липкую массу, отдававшую горечью, трудно назвать хлебом. Она на 40 % состояла из различных примесей, в число которых входила целлюлоза, получаемая из древесины. 

Многие от слабости падали и умирали на улицах. 


Голод не только отнимал физические силы. Дистрофия – тяжелая болезнь, уродующая и внешность, и психику человека. Многие сначала отекали, а затем усыхали. Человек постепенно превращался в скелет, обтянутый кожей, с неподвижным лицом, остановившимся взглядом. Притуплялся разум, терялась воля к сопротивлению, исчезало чувство опасности. 

Голод убивал. 
Отрывок из «Ленинградской поэмы» Ольги Бергольц. 

Я как рубеж запомню вечер:
Декабрь, безогненная мгла,
Я хлеб в руке домой несла,
И вдруг соседка мне навстречу.

- Сменяй на платье, - говорит, -
- Менять не хочешь – дай по дружбе:
десятый день, как дочь лежит.

Не хороню. Ей гробик нужен.
Его за хлеб сколотят нам.
Отдай. Ведь ты сама рожала…-
И я сказала: - «Не отдам. –

И бедный ломоть крепче сжала.
-Отдай, - она просила, - ты
Сама ребенка хоронила,
Я принесла тогда цветы,
Чтоб ты украсила могилу. –

…Как будто на краю земли,
Одни во мгле, в жестокой схватке,
Две женщины, мы рядом шли,

Две матери, две ленинградки.
И, одержимая, она
Молила долго, горько, робко.

И сил хватило – у меня
Не уступить мой хлеб на гробик.
И сил хватило привести
Ее к себе, шепнув угрюмо:
- На, съешь кусочек, съешь…
Прости!

Мне для живых не жаль, - 
не думай, -
…прожив декабрь, январь, февраль,
Я повторяю с дрожью счастья:
Мне ничего живым не жаль –

Ни слез, ни радости, ни страсти.
Перед лицом твоим, война,
Я поднимаю клятву эту,
Как вечной жизни эстафету,
Что мне друзьями вручена.

Их множество – друзей моих,
Друзей родного Ленинграда.
О, мы задохнулись бы без них
В мучительном кольце блокады. 

 В блокадном Ленинграде вымирали целые семьи. Об этом свидетельствует дневник Тани Савичевой, которой было 11 лет, когда она осталась одна. Но у нее хватило сил и мужества вести его. 

 Савичевы любили не только читать, но и петь, танцевать, играли на музыкальных инструментах. Двери их дома всегда были открыты для гостей. Добрым, жизнерадостным, чистым был мир Тани Савичевой – 11-летней девочки, чья фотография помещена в музее Пискаревского мемориала. Детское лицо, большие серьезные глаза, короткие волосы с пышным бантом на макушке. А рядом – листки блокадного дневника: страшные записи, потрясшие миллионы сердец.
 
«Женя умерла 28 декабря в 12 часов дня 1942 года.

 Бабушка – 25 января в 3 часа дня 1942 года.
Лека умер – 17 марта в 5 часов утра 1942 года.
Дядя Вася умер – 13 апреля в 2 часа ночи 1942 года.
 Дядя Леша – 10 мая в 4 часа дня 1942 года.
Мама – 13 мая в 7 часов 30 минут утра 1942 года.

Савичевы умерли все. Осталась одна Таня».

Этот дневник погибшей ленинградской девочки, обрывающийся словами: «Осталась одна Таня…»,- обращение к нам…живым…чтобы мы помнили! В августе 1942 года Таню Савичеву вместе с другими ленинградскими детьми эвакуировали в Горьковскую область. В селе Красный Яр создали детский дом. Его работники, жители села отдавали маленьким блокадникам все тепло души. И дети постепенно крепли, набирались сил. Только Таня Савичева не поправилась. Здоровье Тани было настолько подорвано, что спасти ее не удалось. Она умерла 1 июня 1944 года. 


Всего в ноябре 1941 года голод унес свыше 11 тысяч жизней, в декабре – 53 тысячи, в марте – 90 тысяч. Люди замерзали на улицах, площадях, в подъездах домов, угасали в постели, сидя на стульях.

Я учился писать…
Мимо школы – колонны, колонны
Колыхались рекой
И впадали в невидимый фронт…

Я учился писать…
Лихорадочно били зенитки 
У войны отвоевывая
Островки тишины,

И таскал я в карманах
Тяжелые рваные слитки,
Как горячие метеориты войны.

Я учился писать
Где-то плавились танки.
Где-то люди кричали,
Умирая в огне и дыму…

Я учился писать
Изложения о Каштанке,
Я учился страдать
Над судьбою Герасима и Муму.

Я учился писать,
И хрустящие хлебные карточки
От себя отрывала
По клеточке мать,

Чтоб меня не тошнило,
Чтоб меня не шатало,
за партою…
Я учился писать!..                                     (А.Передреев) 
 1 сентября 1941 года многие дети пришли к своим школам, чтобы начать новый учебный год. Однако многие школы были отданы под госпитали, эвакопункты. 

Старшеклассники ушли на фронт. Многие из старших ребят с учителями уехали рыть противотанковые рвы, другие стали почтальонами – доставляли на места оборонительных работ почту и газеты, третьи работали в госпиталях. Занятия начались после октябрьских праздников. 

 Из дневника ученика 7 «А» класса 140- ой школы: «3 ноября 1941 года. Первый день занятий в школе. Какое счастье! Школьные коридоры полны учеников. Прозвенел звонок! Он возвестил о начале нового 1941-1942 учебного года. Как много собралось желающих учиться! В наш класс пришло 54 человека. Парт не хватает. Первый день прошел спокойно. Воздушной тревоги не было».
 Еще осенью занимались дети всех классов, но зиму выдержали только старшеклассники. Школьники военных лет шли в школу не по мирным, тихим улицам – враг обстреливал их. 

Голодал весь город, было очень холодно. И все-таки они учились! И помогали друг другу. Хотя в декабре 1941 года был разрешено временно прекратить занятия, педагоги и ученики 39 ленинградских школ решили продолжать учебу. Учиться в жестоких условиях зимы стало подвигом.
Учителя и ученики сами добывали топливо, возили на санках воду, следили за чистотой в школе. В школах стало необычайно тихо, дети перестали бегать и шуметь на переменах, их бедные и изможденные лица говорили о тяжелых страданиях. Урок продолжался 20-25 минут: больше не выдерживали ни учителя, ни школьники. Записей не вели, т.к. в неотапливаемых классах мерзли не только худенькие детские ручонки, но и замерзали чернила. 

Ученики шатались от голода, у всех была общая болезнь – дистрофия. А к ней прибавилась и цинга. Кровоточили десны, качались зубы. Ученики умирали не только дома, на улице по дороге в школу, но, случалось, и прямо в классе.

В школе 
Девчонка руки протянула
И головой – на край стола
Сначала думали –уснула,
А оказалось –умерла.

Ее из школы на носилках
Домой ребята понесли.
В ресницах у подруг слезинки
То исчезали, то росли.

Никто не обронил ни слова.
Лишь хрипло, сквозь метельный стон,
Учитель выдавил, что снова
занятия - после похорон. 

Часто уроки прерывались воздушными тревогами – и ученики шли в бомбоубежище. Бывали дни, когда приходилось сидеть в бомбоубежище долгие часы, т. к. одна воздушная тревога сменялась другой. Но несмотря ни на что, школьники Ленинграда продолжали учиться. 

Приближался конец учебного года. Из 532 учащихся, окончивших десятые классы, 70 % выпускников имели «золотые аттестаты». 


 28 июня 1942 года в осажденном Ленинграде для окончивших школы был устроен торжественный вечер, на котором выступил писатель Александр Фадеев: «И самый великий подвиг школьников Ленинграда в том, что они учились. Да, они учились несмотря ни на что, а вместе и рядом с ними навеки сохраниться в истории обороны города прекрасный, мужественный облик ленинградского учителя».

 на фоне кадров , изображающих заснеженный Ленинград той поры

 Город переживал трагические дни. Не было продуктов, прекратилась подача электроэнергии, вышли из строя водопровод и паровое отопление. Не работал городской транспорт. Топливо по ценности приравнивалось к хлебу. 

 Город казался черным. Черные сугробы, узкие тропинки вдоль домов, снежные шапки на трамваях и троллейбусах. Тишина глухая, беспробудная. Но город жил. (Кадры  сменяются звучанием аудиозаписи Седьмой симфонии Д.Шостаковича).

12августа 1942 года в Большом зале филармонии, как и в довоенные времена, не был о ни одного свободного места. Почти все оркестранты были одеты в красноармейскую и краснофлотскую форму. Оркестр играл мощно и слаженно, слушатели напряженны и взволнованны. Исполняется Седьмая симфония Дмитрия Шостаковича, написанная почти до конца в осажденном городе. Она посвящена Ленинграду и ленинградцам.


 на фоне звучащей  аудиозаписи Седьмой симфонии Д.Шостаковича.

 Страшным был итог блокады. За 900 дней погибло 800 тысяч человек. В честь героических защитников Ленинграда установлены монументы, обелиски, мемориальные доски, где всегда лежат живые цветы. 
Пискаревское мемориальное кладбище – место массовых захоронений ленинградцев, погибших в годы блокады города, и воинов ленинградского фронта, погибших в годы Великой Отечественной войны. В братских могилах покоится главным образом гражданское население, их 500 тысяч. 

9 мая 1960 года на кладбище открыт мемориальный ансамбль. Это памятник тем, кто пал в борьбе за свой город. Горит светильник Славы – Вечный огонь. 

 На гладких стенах павильонов, на мраморных стенах бронзовые строчки: «Вам, беззаветным защитникам нашим, жертвам блокады Великой войны» - на одной стене «Память о вас навсегда сохранит Ленинград благодарный. Вечен ваш подвиг в сердцах поколений грядущих» - на другой… 

Большие прямоугольники братских могил. Их много. Они тянутся рядами справа и слева. Вдоль братских могил тянется трехсотметровая центральная аллея, в конце которой – большая фигура Матери-Родины. Вместе со всеми она скорбит о своих сыновьях и дочерях, погибших в годы войны. За статуей расположена могучая гранитная стена, у подножья которой высечены слова:

Здесь лежат ленинградцы. 
Здесь горожане – мужчины, женщины, дети.
Рядом с ними солдаты – красноармейцы.
Всею жизнью своею, они защищали тебя, Ленинград.

Так пусть же перед жизнью
бессмертною вашей 
На этом печально торжественном поле
Вечно склоняет знамена народ благодарный.

Родина-Мать и город-герой Ленинград. 
 Почтим память всех погибших в годы войны МИНУТОЙ МОЛЧАНИЯ. 
МИНУТА МОЛЧАНИЯ

    27 января 1944 года в результате наступления советских войск Ленинград всего за две недели был освобожден от фашистской блокады. Праздничный салют прогремел вечером 27 января 1944года. 324 артиллерийских орудия на Марсовом поле, у Петропавловской крепости и на Стрелке Васильевского острова дали  24 залпа…
За залпом залп. Гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пестрыми растут.
А ленинградцы тихо плачут.
Ни успокаивать пока,
Ни утешать людей не надо.
Их радость слишком велика - 
Гремит салют над Ленинградом!
Их радость велика,
Но боль заговорила и прорвалась:
На праздничный салют с тобой
Пол Ленинграда не поднялось! 

 Время безжалостно. Память о войне, о БЛОКАДЕ, как и любая человеческая память, постепенно стирается. 
Проходят годы, и все меньше и меньше остается  ленинградцев - блокадников. Самое страшное, что с их уходом уходит память.   
И все же мы очень надеемся, что эта память станет частичкой и нашей жизни, и  не  оборвется эта ниточка, связывающей нас с тяжелейшими днями жизни нашего Великого города, нашей страны.   
 
Наш долг – быть благодарными людям, отдавшим свою жизнь во имя нашей, быть достойными их. Желаем всем добра и мира. 


