Урок мужества «Стояли насмерть»
СЦЕНАРИЙ 
урока-мужества, 
посвященный 75-летию Сталинградской битвы 
«СТОЯЛИ НАСМЕРТЬ!» 
 
Выходят учащиеся 9 класса Ачакасинской СОШ  и читают стихотворения.
Библиотекарь: У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах.  Великая Отечественная война навеки останется в памяти народной как время величайшего патриотического подвига. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить.  Давайте же вспомним сегодня одну из величайших страниц той страшной войны, великую битву на Волге – битву за Сталинград, которая стала коренным переломом в ходе Великой Отечественной войны. 
Показ 1-2 слайда, звучит фонограмма бомбардировки.
Библиотекарь:  слайд 3
Открытые степному ветру 
Дома разбитые стоят 
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград
Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой
Встал фронтом поперёк России – 
И всю её прикрыл собой!
Английский премьер У. Черчилль писал: «Гитлера привлекал Сталинград. Само название города бросало ему вызов. Этот город стал магнитом, притягивающим к себе основные усилия германской армии...» 
Библиотекарь:  слайд 4
200 дней и ночей – с 17 июля 1942 г. до 2 февраля 1943 г. – продолжалась Сталинградская битва при непрерывно возрастающем напряжении сил обеих сторон. В течение первых четырёх месяцев шли упорные оборонительные бои, сначала в большой излучине Дона, а затем на подступах к Сталинграду и в самом городе. За этот период советские войска измотали рвавшуюся к Волге немецко-фашистскую группировку и вынудили её перейти к обороне. В последующие два с половиной месяца Красная Армия, перейдя в контрнаступление, разгромила войска противника северо-западнее и южнее Сталинграда, окружила и ликвидировала 300-тысячную группировку немецко-фашистских войск.
Кротова Э.Л.:  5 слайд.  
Сталинградская битва  ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны.  Закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза.
Библиотекарь:  6 слайд. Сталинградская битва по продолжительности и ожесточённости боёв, по количеству участвовавших людей и боевой техники превзошла на тот момент все сражения мировой истории.  Она развернулась на огромной территории в 100 тыс. квадратных километров. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2 тыс. танков, более 2 тыс. самолетов, до 26 тыс. орудий.  
Библиотекарь:   7 слайд. Цель немецкого командования: овладеть промышленным городом, предприятия которого выпускали военную продукцию (заводы «Красный Октябрь», «Баррикады», тракторный); выйти к Волге, по которой в кратчайшие сроки можно было попасть в Каспийское море, на Кавказ, где добывалась необходимая для фронта нефть. Этот замысел Гитлер планирует осуществить силами одной 6-й полевой армии Паулюса всего за неделю — к 25 июля 1942 г.
Кротова Э.Л.:  8 слайд. С 14 июля 1942 г. указом Президиума Верховного Совета СССР Сталинградская область была объявлена на осадном положении. 

17 июля 1942 г. — день начала Сталинградской битвы. Первыми встретили врага Клетский, Суровикинский, Серафимовичский, Чернышковский районы Сталинградской области. Хорошо подготовленная, вооруженная, численно превосходившая нашу гитлеровская армия ценой любых потерь стремилась попасть в Сталинград, а советские воины ценой неимоверных усилий должны были сдержать натиск противника. 
Кротова Э.Л.:  9 слайд. Из итогового боевого донесения командующего Сталинградским фронтом А. И. Еременко И. В. Сталину: «...Фашисты свернули себе шею под Сталинградом, они потерпели здесь стратегическое поражение. В боях за Сталинград особо отличились на первом этапе сражения 62-я и 64-я армии, а их войска показывали невиданное упорство в борьбе и преданность нашей Родине. Эти армии заслуживают награждения орденами, преобразования их в гвардейские и присвоения им наименования «Сталинградские»... А их командующие генерал-лейтенант Чуйков и генерал-лейтенант Шумилов достойны присвоения звания Герой Советского Союза».
Кротова Э.Л.:  10  слайд.   Немецко-фашистские войска превосходили советские: Сталинградский фронт, 12дивизий – 160 000  человек, 2 200 орудий и миномётов, 400 танков, 454 самолёта. А 6-ая полевая немецкая армия составляла 14 дивизий- 270 000 человек, 3 000 орудий и миномётов, 500 танков, 1 200 самолёта
 
Кротова Э.Л.:  11  слайд.  Гитлер дал приказ своим армиям: «Сходу с юга овладеть городом, взяв в клещи войска Сталинградского фронта».
Нарком обороны И.В.Сталин. Приказ № 227: «…Отступать дальше – значит загубить себя и Родину…Отныне железный закон –  НИ ШАГУ НАЗАД!»
Кротова Э.Л.:  12  слайд. 23 августа 1942 года в 16 часов 18 минут силами немецкого 4-го воздушного флота началась массированная бомбардировка Сталинграда. 

  Город был разрушен на 90%, в этот день погибло более 40 тысяч мирных жителей.
Включить гипперсылку
Кротова Э.Л.:  13 слайд. Дом Павлова.  Осень 1942 года. Сталинград. На нейтральной полосе в центре города горстка наших бойцов захватывает руины жилого дома. И два месяца отбивает ожесточенные атаки немцев. Дом был у них как кость в горле, но сломить защитников они так и не смогли. Оборона этого здания вошла в историю Великой Отечественной войны, как символ мужества и стойкости советских бойцов. 

Разведывательно-штурмовая группа из четырёх солдат, возглавляемая сержантом Павловым, захватила указанный Жуковым четырехэтажный дом и закрепилась в нем.
Немцы организовывали атаки по несколько раз в день. Каждый раз, когда солдаты или танки пытались вплотную приблизиться к дому, И. Ф. Афанасьев со своими товарищами встречал их шквальным огнём из подвала, окон и крыши.
Однако по некоторым данным немецкие штурмовые группы ни разу в здание не ворвались.

Каковы были потери немцев в численном отношении, источники не сообщают. В. Чуйков отмечает, что потери гитлеровцев, пытавшихся занять Дом Павлова, превысили их потери при взятии Парижа.

На оперативной карте немецкого командующего сталинградской группировкой Паулюса «дом Павлова» был обозначен как крепость
Кротова Э.Л.:  14  слайд.  
В зное заводы, дома, вокзал 
Пыль на крутом берегу 
Голос Отчизны ему сказал: 
«Город не сдай врагу!» 
Верный присяге русский солдат, 
Он защищал Сталинград. 
 Гулко катился в кровавой мгле 
Сотой атаки вал, 
Злой и упрямый, по грудь в земле, 
Насмерть солдат стоял. 
Знал он, что нет дороги назад – 
Он защищал Сталинград!.. 
Кротова Э.Л.:  15 слайд. 
19 ноября 1942 года началось наступление Красной Армии в рамках операции «Уран». 
23 ноября в районе Калача замкнулось кольцо окружения вокруг 6-й армии вермахта. Выполнить план «Уран» полностью не удалось, так как не удалось расчленить 6-ю армию на две части. Попытки ликвидировать окружённых с ходу в этих условиях также не удались, несмотря на значительное превосходство в силах — сказывалась превосходящая тактическая подготовка немцев. Однако 6-я армия была изолирована и запасы топлива, боеприпасов и продовольствия прогрессивно сокращались, несмотря на попытки снабжения её по воздуху, предпринятым 4-м воздушным флотом.
Библиотекарь:  Сегодня среди нас ветеран Великой Отечественной войны, участник Сталинградской битвы Иванов Клементий Иванович с супругой Татьяной Егоровной. Клементий Иванович, вам очень трудно вспоминать эти годы, но все же расскажите нам об этой великой битве.
Кротова Э.Л.:  16 слайд.
Новообразованная вермахтом группа армий «Дон» под командованием фельдмаршала Манштейна предприняла попытку прорыва блокады окружённых войск (Операция «

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%C2%AB%D0%92%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%82%D1%82%D0%B5%D1%80%C2%BB" Винтергевиттер

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%C2%AB%D0%92%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%82%D1%82%D0%B5%D1%80%C2%BB" » Зимняя гроза). Первоначально её планировалось начать 10 декабря, однако наступательные действия Красной Армии на внешнем фронте окружения вынудили отложить начало операции на 12 декабря. К этой дате немцам удалось представить лишь одно полноценное танковое соединение — 6-ю танковую дивизию вермахта и (из пехотных соединений) остатки разгромленной 4-й румынской армии. Эти части находились в подчинении управления 4-й танковой армии под командованием Г. Гота. В ходе наступления группировка была усилена весьма потрёпанными 11-й и 17-й танковыми дивизиями и тремя авиаполевыми

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%B2%D0%B8%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%B4%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%8F_%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%85%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1"  дивизиями.
К 19 декабря фактически прорвавшие оборонительные порядки советских войск части 4-й танковой армии столкнулись с только что переброшенной из резерва Ставки 2-й гвардейской армией под командованием Р. Я. Малиновского, в состав которой входили два стрелковых и один механизированный корпус. В ходе встречных боёв к 25 декабря немцы отошли на позиции, на которых они находились до начала операции «Винтергевиттер», потеряв практически всю технику и более 40 тысяч человек. Именно этот эпизод войны описывается в романе Юрия Бондарева «Горячий снег» 
Кротова Э.Л.:  17 слайд.
По замыслу советского командования, после разгрома 6-й армии, силы, занятые в операции «Уран», разворачивались на запад и наступали по направлению к Ростову-на-Дону в рамках операции «Сатурн». Одновременно с этим южное крыло Воронежского фронта наносило удар по 8-й итальянской армии к северу от Сталинграда и наступало прямо на запад (к Донцу) со вспомогательным ударом на юго-запад (к Ростову-на-Дону), прикрывая северный фланг Юго-Западного фронта в период гипотетического наступления. Однако в связи с неполной реализацией «Урана», «Сатурн» был заменён на «Малый Сатурн». Рывок к Ростову-на-Дону (из-за нехватки семи армий, скованных 6-й армией под Сталинградом) уже не планировался, Воронежский фронт вместе с Юго-Западным и частью сил Сталинградского фронта имели целью отбросить противника на 100—150 км на запад от окружённой 6-й армии и разгромить 8-ю итальянскую армию (Воронежский фронт). Наступление планировалось начать 10 декабря, однако проблемы, связанные с подвозом новых частей, необходимых для операции (имевшиеся на месте были связаны под Сталинградом), привели к тому, что А. М. Василевский санкционировал (с ведома И. В. Сталина) перенос начала операции на 16 декабря. 16—17 декабря фронт немцев на Чире и на позициях 8-й итальянской армии был прорван, советские танковые корпуса  устремились в оперативную глубину. Однако в середине 20-х чисел  декабря к группе армий «Дон» стали подходить 
оперативные резервы (четыре немецких танковых дивизии, хорошо
 укомплектованных), первоначально предназначенные для нанесения 
удара в ходе операции «Винтергевиттер». К 25 декабря эти резервы
 нанесли контрудары, в ходе которых отсекли 24 танковый корпус 
В. М. 

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%B9_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87" Баданова, только что ворвавшийся на аэродром в Тацинской 
(около 300 немецких самолётов при этом было уничтожено на аэродроме и в эшелонах на станции). К 30 декабря корпус из окружения вырвался,  дозаправив танки смесью захваченного на аэродроме авиационного бензина с моторным маслом. После этого линия фронта временно стабилизировалась, так как ни  советские, ни немецкие войска не имели достаточно сил, чтобы прорвать тактическую зону обороны противника. 
Библиотекарь:   18 слайд. "Здесь настоящий ад"- так писали в  письмах немецкие солдаты и офицеры, окруженные под Сталинградом. 
"...Мы находимся в довольно сложном положении. Русский, оказывается, тоже умеет вести войну, это доказал великий шахматный ход, который он совершил в последние дни, причем сделал он это силами не полка и не дивизии, но значительно более крупными..." 
"15 января. Сколько времени будем мы еще влачить это жалкое существование и будет ли вообще когда-нибудь лучше? Нас все время подкарауливает враг. Один другому желает смерти. Так как мы в окружении и нам не хватает боеприпасов, то мы вынуждены сидеть смирно. Выхода из котла нет и не будет". 
Библиотекарь:  19 слайд. «Я вижу город Сталинград в 42-м году . Горит земля, горит вода, металл кипит в аду, закрыто небо голубое, и солнца не видать, окутан город в черный дым, и тяжело дышать. Был на передовой. Излазил её, а потом на шинели насчитал 50 пулевых дыр. Но не отлили ещё той пули, которая сразила бы меня. Обо мне, мама, не беспокойся, я вернусь!» 
Библиотекарь:  20  слайд. Сохранились письма детей. «Сашенька! Ты спрашиваешь, как там наша школа. Ничего живём. Десятиклассники учатся в 3-ю смену. Кончаем уроки в одиннадцать ночи. А днём работаем на заводе по 12 часов. Делаем снаряды для «катюш». Так спать охота! Иногда даже на станках, на стружках засыпаем!» 
«Знаешь, Саш! А в школе у нас сейчас ансамбль, и руководит им настоящий композитор Михаил Владимирович Черняк. Ходим с концертами по госпиталям. Уже 70 концертов дали. Наш подшефный госпиталь в 30-й школе. Так мы там можно сказать, всё свободное время». 
 Кротова Э.Л.:  21 слайд.
27 декабря Н. Н. Воронов выслал в Ставку верховного главнокомандывания первый вариант плана «Кольцо». Ставка в директиве № 170718 от 28 декабря 1942 года (за подписями Сталина и Жукова) потребовала внести изменения в план, с тем, чтобы он предусматривал расчленение 6-й армии на две части перед её уничтожением. Соответствующие изменения были внесены в план. 
10 января началось наступление советских войск, основной удар наносился в полосе 65-й армии генерала Батова. Однако немецкое сопротивление оказалось настолько серьёзным, что наступление пришлось временно прекратить. С 17 по 22 января наступление было приостановлено для перегруппировки, новые удары 22-26 января при-
вели к расчленению 6-й армии на две группировки (советские войска соединились в районе Мамаева  кургана), к 31 января была ликвидирована южная  группировка (пленено командование и штаб 6-й армии во главе с Паулюсом), к 2 февраля капитулировала северная группировка окружённых под командованием командира 11-го армейского корпуса, генерал-полковника Карла Штрекера. Стрельба в городе шла до 3 февраля — «хиви» сопротивлялись даже после немецкой капитуляции 2 февраля  1943 года, поскольку им плен не грозил. Ликвидация 6-й армии должна была, по плану «Кольцо», завершиться за неделю, а в действительности продлилась 23 дня. (24-я армия 26 января выбыла из состава фронта и отправлена в резерв Ставки).
Кротова Э.Л.:  22 слайд. Сражение на Мамаевом кургане   пропитанной кровью высоте, возвышающейся над городом, было необычно беспощадным. Контроль за «высотой 102,0», как обозначался Мамаев курган на военных картах, неоднократно переходил от советских войск к немецким и наоборот, так как занимал главенствующую позицию над центральной частью Сталинграда и Волгой.  
На самом Мамаевом кургане битва длилась 135 дней и ночей.  Вся земля на холме была буквально перепахана снарядами, минами, бомбами - до 1000 осколков и пуль на каждый квадратный метр. Гитлеровцы по 10-12 раз в день штурмовали его, но, теряя 
людей и технику, так и не смогли захватить всю территорию кургана По примерным подсчётам, на Мамаевом кургане захоронено не менее 34 тыс. солдат.  Весной 1943-го там даже не взошла трава.  
ОТКРЫТЬ ГИППЕРСЫЛКУ Песня о Мамаевом кургане.
 Слайд 23. Символом победы под Сталинградом стал архитектурный памятник-ансамбль на Мамаевом кургане.
Что такое Мамаев курган? Никакие слова не смогут передать те чувства, которые испытываешь при посещении этого места.   Курган - это громадная братская могила;  на кургане создан величайший памятник-ансамбль, призванный увековечить память о сражении;  на вершине холма стоит одна из самых высоких в мире статуй. Но это не памятник человеческому гению, это памятник человеческой воле, храбрости, мужеству, отваге и преданности Родной земле. 
200 ступеней - по числу дней и ночей Сталинградской битвы - отделяют вершину кургана от подножия. Когда поднимаешься по первым ступеням и перед вами открывается вид на Родину-мать - захватывает дух, щемит сердце, слезы наворачиваются на глаза. Все композиции памятника вы проходите с этим чувством, достигая кульминации в пантеоне Славы: безмолвно горит Вечный огонь, освещая своим светом более семи тысяч имён погибших за главную высоту России. От Вечного огня вы выходите уже чистым: без мыслей, без печалей поднимаетесь на вершину - а внизу лежит мирный город.
  Мамаев курган - это связь с историей, осязаемый мост между прошлым и настоящим. Именно здесь всеми порывами своей души вы можете почувствовать момент мира и счастья, ради которого столько десятилетий назад проливалась кровь, совершались бесстрашные подвиги, отвоёвывалась земля пядь за пядью. По величию этих подвигов вряд ли что-то возможно привести в сравнение, их масштаб вполне передает сам памятник и надпись на Площади Героев:
- Железный ветер бил им в лицо, а они всё шли вперёд, и чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку? смертны ли они?
Библиотекарь: Слайд 23  В Зале воинской славы каждый день звучит произведение Роберта Шумана «Грёзы»  и каждый час происходит смена караула.
ОТКРЫТЬ ГИППЕРСЫЛКУ Смена караула.
Библиотекарь:  24- слайд. Ни чего не надо говорить. Звучит фонограмма Левитана.
Всего в ходе операции «Кольцо» в плен были взяты более 2500 офицеров и 24 генерала 6-й армии. Всего же были взяты в плен свыше 91 тысячи солдат и офицеров вермахта. Трофеями советских войск с 10 января по 2 февраля 1943 года по донесению штаба Донского фронта стали 5762 орудия, 1312 миномётов, 12701 пулемёт, 156 987 винтовок, 10 722 автомата, 744 самолёта, 1666 танков, 261 бронемашина, 80 438 автомашин, 10 679 мотоциклов, 240 тракторов, 571 тягач, 3 бронепоезда и другое военное имущество.
Библиотекарь: 25- слайд.  Здесь вы видите пленение генел-фельдмаршала Паулюса. Вместе с ним были изъяты карты минирования, что послужило в дальнейшем избежать много жертв. 
20 слайд скрыт.
Библиотекарь:  26 слайд. Общие потери Красной Армии в Сталинградской битве составили 1 129 619 чел., в том числе безвозвратные потери - 478 741 чел., санитарные потери - 650 878 чел. Поисковыми отрядами найдена Братская могила советских солдат. Она называется солдатское кладбище и расположено в селе Россошки.
Библиотекарь:  27 слайд. Минута молчания. 
ОТКРЫТЬ ГИППЕРСЫЛКУ.
Библиотекарь:  28  слайд. Сталинградская битва явила примеры массового героизма, в которых ярко проявились лучшие качества воинов-патриотов — от солдата до маршала — Михаила Паникахи, Якова Павлова, Василия Ефремова, Василия Зайцева, Михаила Баранова, Петра Болото, Николая Сердюкова, Алексея Хользунова, Николая Заболотного, Ивана Людникова, Александра Родимцева, Тимофея Хрюкина, Василия Чуйкова, Михаила Шумилова, Андрея Еременко, Александра Василевского, Константина Рокоссовского, Георгия Жукова… 
Библиотекарь:  29 слайд. Во время сражения многие иностранные газеты писали, что только Родина Октября могла воспитать таких героев, как защитники Сталинграда.
Медалью «За оборону Сталинграда» награждено более 759 561  участников битвы.  Ордена и медали получили  17550 воинов и 373 ополченца. 
Библиотекарь:  30 слайд. Звания Героя Советского Союза удостоены 127 человек.
Библиотекарь:  31 слайд. 
10 ноября 1961 года Президиум Верховного Совета РСФСР постановил переименовать город Сталинград в город Волгоград.
8 мая 1965 года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ об утверждении Положения о почетном звании,  в этот же день с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» оно было присвоено городу Волгограду. 
Библиотекарь:  32 слайд. После освобождения, город был в сплошных руинах. Масштабы разрушений были настолько велики, что высказывались предположения восстанавливать город в другом месте, а руины оставить напоминанием потомкам об ужасах войны. Но все же было решено отстроить город практически заново. Не было жилищ, не работал транспорт, заводы были разрушены, земля была напичкана неразорвавшимися минами, бомбами и снарядами (которые находят по сей день). Но вся огромная страна пришла на помощь героическому городу.  Сталинград был возрожден! 
Библиотекарь:  А сейчас ученицы 10 класса  прочтут нам стихотворения. Просим.  Дети читают стихи.
Библиотекарь:  Поздравить нашего глубокоуважаемого Клементия Ивановича и Татьяну Егоровну пришли Егорова О.Л и Дмитриев В.К. Клементий Иванович и Татьяна Егоровна, вы по жизни идёте рука об руку, вырастили и подняли детей. В этот день мы желаем вам долгих лет жизни, крепкого здоровья. И в подарок прозвучит чувашская песня о любви «
Библиотекарь:  31-32 слайд. Ребята, помните об этом подвиге и будьте достойны памяти павших. Ведь 72 года  назад в июне 1941 года никто и подумать не мог, что через год с небольшим фашисты дойдут до Сталинграда.  Но именно отсюда с берегов Волги немецкая армада покатилась назад и мы победили в самой кровопролитной войне. 
Звучит фонограмма «Последний бой». 
 
